

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES  
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

AÑO XXXVII

Teléfono núm. 6

Capital: un mes..... 1 peseta  
Fuera: trimestre..... 4 "  
Número suelto CINCO céntimos

Martes 16 de Diciembre de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)  
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Burgos 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)  
y en la Librería de D. Santiago Rincón  
Calle Mayer principal, número 48

Núm. 11.087

Teléfono núm. 6

## DENTISTA

E. GONZÁLEZ RUBIO

Don Sancho, 11-Palencia

### ¡ALTO AQUI!

Procedente de Jijona ha llegado a esta capital el tan conocido y antiguo turroneiro JOSE PICO, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación se expresan.

Turroneiros de todas clases.

Peladillas.

Piñones.

Avellanas.

Anises

Garapiñadas

Dulces secos

Pasteles (gloria)

Mazapanes (figura).

Marquesas.

Fruta seca.

Melones.

Granadas.

Uvas.

Batata.

Naranjas.

Plátano.

Esmeraldas en B. d. d. Francisco.

Polvorones de Sevilla.

Mantecados de Sevilla.

Todos estos géneros a precios económicos

BARRIO Y MIER, 11

(Antes Carnicerías)

### HERNIADOS

Braguero España del Doctor J. Campos.—30 pesetas.—Lo mejor conocido.—En Palencia Farmacia del Doctor Fuentes, — Mayor Principal, 114 —

### Agencia de Pompas Fúnebres

FUNDADA EL AÑO 1870

Viuda de Montiyuelo

### Caja de Ahorros del Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA y ZAMORA

Operaciones realizadas durante la 1.ª quincena del mes de Diciembre:

Imposiciones . . . . . 572.791'44

Reintegros . . . . . 471.076'15

Saldo a favor de los im-

ponentes en 15 de Diembre de

1919. . . . . 16.608.561'52

Sucr. de

Ibañez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Teléfono 112

FLORENCIO F. YAGÜEZ

MÉDICO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de once a una

Mayor Pral., 86, principal

R. C. B.

Para cobrar el inquilinato, se venden en

los números de 100 en la imprenta de este

diario, Burgos, n.º 5, (junto a la D-

irección).

## CUENTO DE LOS MARTES Máscaras

Fué una vida de apostolado la de Pepe Reyes; una sucesión de horas inquietantes que pesaron sobre la cabeza del luchador como una losa de plomo, hasta el aplastamiento de aquel cerebro-cumbre, hecho a todas las grandezas y a todos los perdonos.

¡Ensueños de felicidad! ¡juventud heroica! ¡amor de égloga! ¡paz triunfal!

Todas estas empujadas cruzaron galopantes, al lado del pensador, anegándose en las turbulencias de las más bellas mentiras...

Y este hombre indomable, admirablemente humano, que soñara un mundo ideal, un mundo sin artificiosos convencionalismos ni envidias groseras; una raza hidalga y fuerte, se miró una vez al espejo, observó la nave que los años dejaron en su cabellera y, al notarse anciano, vencido, sintió un hondo vacío en el corazón, y lloró. Lloró por la esterilidad de esta pobre España, de los himnos triunfales y las leyendas doradas; por los héroes de la guerra; por las víctimas del amor y por los mendigos de la gloria. ¡Por todo lo que los siglos nos legaron y por lo que habían de traer!

Pasó el tiempo — nostalgia y desilusión — y Pepe Reyes expiró, mirando en un hilillo de sol que se entraba por el ventanal, furtivamente, la antorcha que había de alumbrar una senda de paz y de bienandanza para las generaciones futuras.

Os contaré del luchador.

Pepito Reyes, amó. Aquel torrente desbordado en caudales de ideas, precisaba de un cauce por donde surearían mansamente la alegría y el optimismo.

En manos de una mujer — Adelina — puso entero su corazón y a partir de aquel venturoso instante, las más bellas ilusiones encarnaron en él para curarle de las malaventuradas horas de angustias y sobresaltos.

Era feliz. Cuando todas las tardes a la hora de la puesta, Pepe y Adelina se decían mil esperanzas, tejiendo proyectos para el mañana, en los labios del pensador se perfilaba una sonrisa y gozoso, como un chiquillo ante los juguetes, oprimía entre sus manos las de la mujer amada...

Hasta entonces Pepe Reyes no se había parado a mirar cómo se siegan las flores, ni cómo cantan los pájaros, ni cómo las tierras se abren para dar paso a los frutos...

Amor, sí. Ahora se detenía ante los jardines y decía sin intimidades a las rosas — ¡como si las rosas pudieran oírle! — y se sentaba cerca de un lago y se complacía en mirarse retratado entre las aguas; veía caer la nieve, y todo su cuerpo se estremecía a impulsos de no se sabe qué misteriosa emoción... Gustaba de estar mucho tiempo a solas para reconcentrarse en sí mismo y reconstituir la imagen de «ella» y soñar, soñar siempre...

Un hogar como nunca se viera otro de su modo: un nido de ch., para exhibir la honradez del trabajo, con todas las excelencias de los cariños sencillos, candorosamente infantiles...

Adelina hizo de Pepe Reyes, un gran poeta. Escribía versos maravillosos: un

místico dictario del amor donde había fragancias de azucena y encaños de clavetes dobles...

La vida del apóstol iba a triunfar en un alma de mujer desinteresada...

Recibió una carta de ella. Como después de tanto tiempo «no había sabido crearse un porvenir», quedaban rotas las relaciones.

Y Pepe Reyes, así que hubo desmascarado al amor, lloró ante aquel papel infame y lo guardó muy hondo, donde nadie pudiera verlo...

En la austeridad de su cuarto bohemio, Pepe Reyes seguía cincelando estrofas

Derrotado en el amor, buscaba para su corazón el bálsamo de la gloria.

Cientos de noches la luna, esa gran amiga de los peatas, puso un beso de ilusión pobre en las cuartillas vírgenes en espera de ideas...

Pepe Reyes cantó en versos rotundos; rebeldes, la decadencia de una raza estéril... Y al hablar de amor, una tremenda ironía resbalaba de la pluma al papel.

Le alentaban. Un libro así, como el que estaba escribiendo de una sociedad decrepita, y amanerada, se echaba de menos en el mercado de la literatura patria.

Y siguió luchando. Poco a poco se iba quedando solo. Los mismos amigos que halagaban su vanidad con frases de elogio, decían de él que era un desequilibrado, un loco... En las publicaciones no encontraba un hueco para sus trabajos...

Enfermó. Nadie le asistía. Desde el lecho, aun pensaba Pepe Reyes en la conquista de lauros, y escribía, escribía febrilmente, desesperadamente como midiendo el tiempo que le restaba de vida para ajustarle al instante del éxito, y triunfar.

Ni una mano cariñosa; ni una palabra de consuelo; ni un beso de amor. ¡Nada! Se contraían en un espasmo de dolor aquellos músculos de hierro que antaño le proclamaron héroe, se paralizaba aquel corazón que otros días amara tanto y tan noblemente; se apagaba aquella luz de su inspiración...

Y Pepe Reyes, al desmascarar a la gloria lloró sobre aquel libro de versos inéditos y en un supremo esfuerzo, se levantó y lo guardó muy hondo, donde nadie pudiera verlo...

Después, un rumor de Eternidad llegó hasta sus oídos; y se durmió para siempre en una dulce sonrisa de santidad...

Cuando el Juzgado se aprestó a registrar el más viejo de los baules del muerto, allí estaban en paradójica compañía, la última carta de Adelina y un cuaderno de maravillosas poesías.

¡Del amor y de la gloria!... ¡Las dos «máscaras» del pobre Pepito Reyes!!

Busterio B. Álario

## Carta de Madrid

Madrid 15

Director: Apenas constituido el nuevo Gobierno comienza a advertirse la marejada política, como síntoma de que no obstante esa «conciliación parlamentaria» mediante la cual ha podido resolverse la crisis, la nueva etapa parlamentaria no se diferenciará mucho de la anterior. Variarán tal vez los actores; pero es posible que no cambien las características de los debates, a juzgar por los preludios que se advierten, nada tranquilizadores.

Algunos han empezado a comentar como si se tratase de una novedad insólita la afirmación hecha por algunos mi-

nistros de que el actual gabinete tiene una misión única que realizar y por lo tanto un plazo fijo de existencia. El asombro que demuestran esos comentarios es inexplicable, porque desde que se encargó el señor Allendesalazar de constituirlo, no cupo duda de que el nuevo ministerio sería transitorio, circunstancial y efímero y luego se evidenció al saberse el nombre de sus componentes

Al constituirlo un representante de los grupos parlamentarios más numerosos dábase a entender que solo podían realizar una cosa determinada, en cuya necesidad hubieran coincidido.

Esa coincidencia no podía ser otra que la aprobación del presupuesto para cumplir el precepto constitucional y dejar libre la prerrogativa regia para que obrase de la manera que creyera más conveniente a los intereses del país sin sufrir presiones de ningún género.

Esta necesidad de los presupuestos ha sido reconocida, y de ella se viene hablando desde hace tiempo. Puede decirse que todos los Gobiernos que se han sucedido últimamente en el Poder, no han tenido otro propósito más decidido que ese: la legalización económica.

Y sin embargo, ninguno ha podido satisfacer esa necesidad de un modo absoluto. Y todos tuvieron que retirarse confesándose fracasados.

Ahora, el dar un ministro cada uno de los grupos parlamentarios más numerosos, parece indicarse que se ha llegado a un acuerdo y que, por fin, el presupuesto será de una vez aprobado.

Pero algunos piensan que no está tan llana esta suposición o esta creencia; pues como siempre ha de haber alguna discrepancia entre nuestros políticos, hay quienes opinan que lo del presupuesto siendo, como en efecto lo es, una cuestión fundamental, puede acaso estimarse secundaria en relación con los momentos actuales, en que no deben formarse gobiernos, según ellos aseguran, Gobiernos con la mira exclusiva de aprobar unos presupuestos que interesen en efecto al país con grave apremio.

Estiman esos comentadores que hoy los gobiernos deben tener además otra esfera más amplia de acción: el problema social que no admite espera, que se agrava por momentos y que páldece todos los demás asuntos planteados.

Estiman algunos que el Gobierno que acaba de formarse no puede seguir inhibido de la tremenda lucha que ha destruido la paz social y amenaza con subvertir todos los fundamentos del derecho.

Y hay quienes llegan a asegurar que va a suceder ahora lo mismo que en otras ocasiones que se enzarzaron los parlamentarios y que por sus discusiones bizantinas acaso puedan ser origen de que no sea aprobado el presupuesto y no se resuelva tampoco el problema social.

La misión de este problema parlamentario es fundamentalmente lograr que el presupuesto se apruebe y si logra esto, no será poco y habrá cumplido su misión.

## Ganadería

DE LAS GALLINAS

III (Conclusión)

Las pollas, entre tanto, ya bien vestidas, pues tienen la cola crecida y formando ángulo, y las plumas grandes de las alas llegan al nacimiento de las de la cola, están alegres cantan, la cresta y barbilla crecidas y de color rojo vivo que unido a la blancura de las orejas las da un aspecto simpático del que se muestran orgullosas (pollas al fin) demostrándonos que se las acerca el periodo de la postura. La mujer gallinera

contenta de ver próxima la recompensa a sus afanes y cuidados, las atiende con más esmero si es posible, las mimas dándolas cebolla picada de cuando en vez que las gusta y las es muy conveniente, avena remojada con vino y algo de pimienta como excitantes para adelantar la postura; prepara los ponederos bien desinfectados y con cama nueva, operación que repite una vez al mes por lo menos, ya empiezan, y por la tarde se recogen los huevos frescos; así dá gusto.

La mujer gallinera pone todo su empeño en que no la falten huevos en los meses de Octubre a Enero, que es cuando más escasean, y por lo tanto, cuando más valen y se estiman; para lo cual, repone el gallinero de dos incubaciones: una en Enero o Febrero y otra en Mayo; de fese modo empezarán las pollas su postura en época distinta, así que con los de éstas, los que ponen las gallinas que estuvieron cluecas, las que incubaron y alguno que previsivamente conserva, tiene repuesta su despensa de un artículo tanto más estimable y deseado, cuanto más se paga y escasea; pues como ella dice un tanto jactanciosa: el tener huevos en Mayo, no tiene mérito, pues que entonces les poncn hasta la cigüeña. Además procura en lo posible abrigar el gallinero y ponerle abundante cama para preservar a las gallinas del frío y humedad, detalle muy esencial para adelantar y conservar la postura de invierno.

Así pasa Enero, empiezan a poner casi todas las gallinas, lo dejan las pollas tempranas, siguen las tardías, y por el hecho de que sacan huevos, atiende más y mejor, suministrándolas toda clase de alimentos, a los que suele agregar algunos polvos de cal o de cáscaras de huevo para reponer lo que produce el organismo en la formación de la del huevo; para que las yemas sean más grandes y de color más vivo, pone algo de sulfato de hierro en el agua un día o dos a la semana.

Como ya entra el calor, aumenta la ración de verdura, alfalfa, yerba y hortalizas picadas y así sigue la campaña de primavera en lo que las gallinas, son o deben de ser, verdaderas máquinas de transformar en huevos todo lo que se las suministra, constituyendo un encanto de la familia que las posee y cuida, puesto que entonces ponen para el gasto de la casa y aún suelen sobrar para vender.

La pluma corre, el tiempo pasa y no es cosa de abusar, como aun queda algo que decir de las gallinas, dejémoslo para otro día.

Francisco Fraile  
Veterinario.

Palencia 14-XII-1919.

## DE TODA ESPAÑA

### Información general

Castilla la Vieja

SANTANDER.—Agresión y manifestación.—Esta noche trató de agredir a un fabricante de conservas el pescador de la sociedad de resistencia.

El agredido don Luis Calzada, disparó cinco tiros, hiriendo de gravedad al pescador Nicolás Pérez.

El señor Calzada fué detenido formándose una manifestación de pescadores que intentaban hacerle objeto de otra agresión, con lo que fué evitada por los guardias de Seguridad.

BURGOS.—Una conferencia.—Organizada por la Comisión de iniciativas ferroviarias, y con asistencia de representantes de la Diputación y del Ayuntamiento, dió una conferencia en el Teatro principal ante numeroso público, el ingeniero gijonés Ignacio Patac. Este habló de los reconocimientos que

realizó por encargo del Gobierno en la cuenca hullera de la provincia burgalesa, sobre todo en la cuenca de Juarros, cuya riqueza elogió, presagiando un brillante porvenir para Burgos, si al resurgimiento de la riqueza minera se plantea con acierto el desarrollo de la red ferroviaria que tanto interesa a Castilla la Vieja.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

Vascongadas

VITORIA.—Muerte repentina.—Anoche, poco después de las ocho, encontrábase de tertulia en la tienda de ultramarinos de la casa núm. 10, de la calle Nueva (dentro) un individuo llamado Fidel Martínez (a) «Zorronzas», de 55 años, jornalero y casado.

Repentinamente fue acometido de un accidente casual; avisó al Laboratorio para que llevaran la camilla, con objeto de conducirlo al Hospital civil, y enseguida quedó muerto el infeliz «Zorronzas».

BILBAO.—Algarada política.—A causa de rivalidades políticas entre jóvenes nacionalistas y republicanos, se produjo una violenta colisión, en la que se cruzaron algunos disparos, resultando herido un muchacho llamado José Navas.

Andalucía

SEVILLA.—Un huésped furioso.—Entre Manuel Castrillo y un huésped suyo, llamado José Aranda, se produjo una violenta disputa, a causa de que el primero despidió de su casa a Aranda.

El huésped enfurecido empuñó un revólver y disparó tres tiros, hiriendo gravemente a Manuel Castrillo.

Galicia

LUGO.—Un hombre muerto.—Comunicación de Monforte noticias de un desgraciado suceso ocurrido en la parroquia de Abastira, del término municipal de Saviñao, que costó la vida a un hombre.

Hallándose varios individuos examinando una pistola Browning, partió del arma un proyectil que ocasionó la muerte instantánea a Indalecio Díez Rodríguez, de 56 años de edad, labrador y vecino de la parroquia de Neira, ayuntamiento de Sober.

El autor de la involuntaria muerte fué Mannel Pérez Martínez, de 28 años de edad, que se hallaba al servicio de los señores de Tor, quien se dió a la fuga diciéndoles a sus compañeros que marchaba a entregarse a disposición de las autoridades de Monforte.

PARADOJAS

Política

Lloyd George ha pronunciado un discurso en Manchester que debería ser escuchado en Madrid. Lloyd George no cree llegado aún el momento de que reanuden los partidos políticos sus luchas antiguas, las cuales, por otra parte, deberán inspirarse en un espíritu nuevo. «El hecho de haberse reanudado prematuramente esa lucha política en los Estados Unidos—añade el gran estadista inglés—es lo que ha puesto en peligro la paz y la eficacia de la Sociedad de las Naciones.

¿Qué diría Lloyd George si se refiriera a España? En España no cesaron un solo instante esas luchas políticas, ni durante la guerra, a la cual creíamos poder asistir en calidad de espectadores, ni durante la reorganización del estado de paz, tarea más difícil de lo que todos creíamos.

Y nuestro caso es tanto más grave cuanto las luchas de nuestros partidos políticos no se sostuvieron ni se sostienen por ideales precisos, sino por el afán de gobernar. Durante la guerra y después de la guerra, no hubo ni instante de tregua, no se realizó un solo acto de colaboración. La unión sagrada para fines sagrados no pudo lorrarse aquí.

En España no se lucha para saber cómo se ha de gobernar, sino para saber quienes han de gobernar. Constituir y derribar Gobiernos, esa es la lucha; vivimos en crisis permanente, en eterno período constituyente gubernamental. El Parlamento español sólo discute de crisis, de actos de Gobiernos pretéritos; no legisla jamás.

Renace el mundo con un espíritu nuevo y necesitaba de una nueva disciplina, una nueva ley; esta nueva ley—con las adecuadas normas jurídicas nuevas—eran los partidos políticos, en colaboración, los que debían dictarla; era ésta la necesaria tarea parlamentaria: ad-

lactarse a los acontecimientos, orientar, encauzar. El problema más agudo y más grave, el de la producción, está planteado así, en la calle, en el taller, en la ciudad y en el campo, sin que se vislumbre solución armónica, porque faltan las fórmulas que los hombres políticos directores de pueblos debían dar.

En España como en ningún país y sin excusa alguna, notamos esta situación paradójica y anormal: no hay leyes, no hay justicia, no hay gobierno, no hay autoridad, dejamos que los conflictos se resuelvan solos; dejamos a los contendientes que se peleen y sean ellos mismos jueces y litigantes, vordugos y víctimas de su propia obcecación.

Lloyd George quiere decir que si acabó la guerra militar, empuje otra guerra más difícil si cabe de solucionar. Por eso reclama persista la tregua de las luchas políticas, cuando las económico-sociales se plantean en forma tan violenta y difícil.

Pero para los partidos políticos españoles esta nueva guerra tampoco existe; creen que España se librará de ella como de la otra se libró. Tal vez esta inconsciencia sea lo más trágico de la situación actual; ved como se pelean ellos por ambición, mientras espera el pueblo impaciente que le repartan el pan nuestro de cada día.

De «Las Noticias»

MAX.

Sociedad Filarmónica

El próximo concierto tendrá lugar a fines de este mes y estará a cargo del «Doble Quinteto de Madrid» formado a base del «Cuarteto Español», ya conocido de nuestros filarmónicos.

El «Doble Quinteto» le componen los notables artistas señores Abelardo Corvino (violín primero), Francisco Cano (violín segundo), Enrique Alcobá (viola), Domingo Taltavull (violoncello), Juan G. Sagastizabal (contrabajo); Teodoro Valdovino (flauta), Carlos Cabrera (oboe), Aurelio Fernández (clarinete), Inocencio López (fagot), Francisco Calvié (trompa) y el pianista don José Balsa. Todos ellos pertenecen a las notables orquestas Sinfónica y Filarmónica de Madrid.

Tres interesantísimas obras de música de cámara compondrán el programa, entre ellas el famoso «Septimino de Beethoven», (op. 20), que pocos de nuestros aficionados conocen en su «propia salsa», es decir, como tal septimino, aunque es del dominio público en reducciones pianísticas a dos o cuatro manos.

Esto y la calidad de los artistas que componen el «Doble Quinteto de Madrid» hacen del próximo concierto de la Filarmónica un verdadero acontecimiento artístico.

En breve daremos a conocer la fecha y el resto del programa.

Impresiones propias

¿ES YA HORA?

Mientras llega la hora de juzgar el actual estado de la política española, sobre el que es prematuro todo juicio que en la actualidad se emita, parece que en el reloj del tiempo sonó la hora de dar cumplida respuesta a la pregunta que el presidente Wilson formuló meses antes de lanzarse los norteamericanos a la guerra.

¿Por qué lucháis? preguntó entonces el presidente Wilson y a esta pregunta ni uno solo de los beligerantes dió una contestación categórica. Por la libertad del mundo, dijeron unos. Por el derecho de gentes atropellado, contestaron otros; por el bienestar de la humanidad, arguyeron otros, y en todas estas respuestas se ocultaba la ambición que había en el fondo de todos los beligerantes. Solo Francia y Serbia tenían categóricamente definidos los motivos que las lanzaron a la lucha.

Mas ahora restablecida la paz, sale la ambición a la superficie y los Estados Unidos, quizá la única potencia que por idealismo se lanzó a la guerra, se retiran con muy buen acuerdo de las mezquinas contiendas que agitan a los vencedores; rompiendo, es verdad, la posibilidad de formar una liga de naciones, porque entienden, lógicamente, que semejante liga, cuando no está presidida por una disposición moral de espíritu en las naciones que han de integrarla, es cosa muerta, un organismo puramen-

te decorativo que no servirá para nada, sino es para agravar ciertos conflictos.

La primera en dar público testimonio de esa ambición, ha sido Italia. Si estudiamos con detenimiento las causas que han provocado la revolución italiana, o cuando menos las causas del malestar que allí se siente, tenemos que remontarnos a fecha anterior a su entrada en la guerra.

Dos tendencias, igualmente poderosas dividían entonces la opinión del pueblo italiano. Era la una la de los partidos de la derecha que aspiraban anexionarse las comarcas de la Italia irredenta, pretendiendo que Italia poseyera las costas del Adriático en su totalidad. Era la otra, la de los socialistas extremistas que aspiraban a la paz mundial o cuando menos a la paz en su país.

Terminada la guerra esos dos partidos coincidieron en este punto: las ventajas obtenidas con la paz, eran merecido los sacrificios que el país italiano se impuso al tomar parte en la contienda? Indudablemente, no. La guerra ha exigido a todos los beligerantes un cúmulo de sacrificios que con nada se han recompensado, y lo mismo que le sucede a Italia, le ocurre a todos los demás países contendientes.

Tal vez Italia ha sido la primera nación que se ha dado cuenta de ello, merced a la propaganda que en tal sentido hicieron unánimemente las extremas derechas y las extremas izquierdas y a eso debe atribuirse el malestar que allí se nota, y que se puede traducir en una revolución violenta, pero que desde luego es un ajuste de cuentas que el pueblo pide a los Gobiernos que le hicieron verter su sangre y gastar su oro. El pueblo italiano demanda justicia y no porque lo haga con violencia, deja de ser justa su demanda. Los pueblos solo saben proceder violentamente cuando exigen las responsabilidades en que incurrieron sus clases directoras.

Tras de Italia, Montenegro, Serbia y Rumania, comienzan a manifestar de idéntico modo su malestar, que no es otra que un descontento porque los sacrificios impuestos por la guerra no son compensados por las ventajas obtenidas en la paz.

Quizá Francia, a pesar de encontrarse a este respecto en situación muy diferente a la de Italia, manifieste algo de esto en la futura elección de presidente de la república. Ya se afirma, por lo pronto, que el triunfo de Clemenceau, si es que presenta su candidatura a tal objeto, será como un premio por haber llevado al pueblo a la victoria; pero de ningún modo será su elección un acto que satisfaga el interés de todos los partidos. Se necesita un presidente de Gobierno menos partidista, con los cuales se pueda juzgar en síntesis la actuación de los Gobiernos durante la guerra y si las ventajas obtenidas por la paz compensan los sacrificios impuestos.

El tiempo va dando la contestación categórica a la pregunta de Wilson.

¿Por qué lucháis? Por la ambición, por el egoísmo, por la preponderancia en el mundo. Esto es lo que el tiempo nos va diciendo con frase impercedera.

No escarmentará la humanidad, a pesar de que la lección fué dura y sangrienta.

Luciano Caño

Comisión provincial

En la sesión celebrada ayer bajo la presidencia de don Luis Calderón y a la que asistieron los vocales señores Rodríguez García, Gutiérrez González y Fernández Lomana, se adoptó, entre otros, el siguiente acuerdo:

Vacante de oficial 1.º

Cumpliendo con lo establecido en el artículo 12 del Reglamento para el ingreso, ascenso y derechos pasivos de los funcionarios, de la Diputación y régimen interior de la misma, aprobado por la Asamblea en 9 de Agosto último, se acuerda previa la declaración de urgencia, anunciar vacante la plaza de oficial 1.º de Secretaría por defunción del que la desempeñaba, dotada con la asignación anual de 3.500 pesetas, la que ha de proveerse necesariamente en quien posea el título de abogado, mediante concurso libre, pudiendo presentar las instancias en la Secretaría, durante las horas de oficina, en el plazo improrrogable de 15 días contados desde el en que se inserte el oportuno anuncio en el «Boletín Oficial».

TRAGEDIAS DE ESPAÑOLES

AL MARGEN DE LA EMIGRACION

Un importante periódico de Buenos Aires, publica una fotografía de once mujeres y sus hijos, todos españoles que procedentes de España llegaron a bordo del transatlántico «Gobernia».

A continuación publica el mencionado diario un largo artículo relatando la triste situación de estas mujeres y niños que no pudieron desembarcar ni en Montevideo ni en este puerto con motivo de las recientes disposiciones dictadas por las repúblicas sudamericanas, prohibiendo la entrada de emigrantes no gratos.

Estas pobres mujeres y niños tienen sus padres y hermanos en la Argentina, pero les está prohibido a aquellos desembarcar en ningún puerto del país.

El embajador de España gestiona de las autoridades argentinas, que en vista de las circunstancias especialísimas del caso, se les permita desembarcar.

Toda la prensa argentina pide a las autoridades que se telegrafe al Gobierno español para que en todos los periódicos de Madrid y provincias se hagan públicas las condiciones indispensables para entrar en el territorio del Rio de la Plata.

Mañana en la Económica

La importancia de un ferrocarril

Mañana a las siete y media de la noche tendrá lugar en la Sociedad Económica de Amigos del País, un importante acto público, organizado por la comisión gestora de intereses ferroviarios palentinos y en el cual el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, don José María Sainz, explicará las ventajas de que el proyectado ferrocarril Vigo a la frontera francesa, pase por nuestra capital.

Dada la incontestable trascendencia que el asunto tiene para los palentinos, no es aventurado asegurar que mañana el público responderá con su presencia en este acto, al movimiento iniciado en favor de las justas aspiraciones de nuestra ciudad con respecto al mencionado ferrocarril.

El abarataamiento del tabaco

Los grandes productores de tabaco de Rio Janeiro proyectan ponerse al habla con nuestra Compañía Arrendataria, comprometiéndose a facilitar dicho artículo en inmejorables condiciones y a un precio, que aún, recargándolo y obteniendo pingüe rendimiento a que está acostumbrada nuestra entidad monopolizadora nacional, resultará de mejor calidad y más barato para todos los que tenemos el malhadado vicio de «tragarse el humo».

Por lo visto, según las noticias que comunican de la capital brasileña, la actual cosecha de tabaco, es abundantísima y en enero próximo pedrán destinarse grandes cantidades para la exportación.

Ahora solo falta que sean aceptadas las proposiciones de los exportadores de tabaco de Rio Janeiro.

Noticias

Por la guardia civil del puesto de Castrillo, ha sido denunciado ante el señor Juez municipal de aquella localidad el vecino de la misma Emiliano Garrido por dedicarse a cazar sin estar provisto de la licencia necesaria.

El señor Delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para mañana ningún libramiento.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Boadilla del Camino dotada con el haber anual de 750 pesetas por la asistencia de 20 familias pobres.

Los aspirantes pueden solicitarla en el término de veinte días.

Desde el día 15 de los corrientes quedarán instaladas en la casa número 23 de la calle de Virreina las oficinas de la sección facultativa de Montes de esta provincia.

Se han recibido los datos referentes a la elección parcial verificada en el distrito de Astudillo Baltanás el domingo pasado.

Según los referidos datos oficiales, don Manuel López Francos obtuvo 5.152 votos y 50 el señor Donis Arroyo.

No se han recibido las actas correspondientes a las secciones de Alba y Reinoso de Cerrato, las cuales se recogerán por comisionado especial.

Leemos en «La Atalaya» de Santander:

«Razones de una exquisita delicadeza política han obligado a presentar la dimisión, con carácter de irrevocable, al dignísimo gobernador civil de la provincia, don Eladio Santamaría. Y esta dimisión ha coincidido con el éxito estruendoso alcanzado por dicha digna autoridad, dejando solucionada la gravísima huelga de tripulantes de lanchas de pesca».

En la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento si se reúne número suficiente de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Moción de un señor concejal proponiendo la formación de lista de pobres con derecho a la asistencia médico gratuita.

Exposición de varios vecinos en solicitud de que se dé el nombre de Cirilo Tejerina a una calle de esta ciudad.

Obras particulares.

Concesión de sepulturas en el cementerio general.

Instancia solicitando autorización para cercar una finca en el campo lindante con la carretera de Villamuriel y establecer un paso a la misma.

Idem referente al aprovechamiento de la poda de arbolado público.

Añadición al padrón de vecindad.

Disposiciones.

Audiencia

Para mañana a las once está señalada el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Baltanás contra Inocencio Martín Ruiz, por infracción de la ley de Caza.

Abogado, don Manuel Tovar.

Procurador, don Emilio Franco.

Por el Juzgado de Instrucción de Briviesca se cita y emplaza a Antonio Mayoral, natural de Palencia y vecino últimamente de Valladolid, para que se presente antes del término de diez días.

Caso de no presentarse en el plazo señalado será declarado en rebeldía.

Según el estado demográfico, el movimiento en nuestra capital durante el pasado mes de Noviembre fué el siguiente:

Nacimientos, 24 varones y 20 hembras.

Defunciones, 22 varones y 24 hembras.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Valdecañas de Cerrato, dotada con el haber anual de 750 pesetas por la asistencia facultativa de cuatro familias pobres.

Puede solicitarse dentro del plazo de 20 días.

Para caballeros y niños

Trajes hechos de paño, pana y patén. Gabanes de niño en todas las tallas.

Tapabocas y bufandas.

Comercio «EL IRIS», calle Mayor principal, 189 al 191, solo a tres minutos del centro.

En la Inspección de vigilancia se ha presentado una denuncia firmada por un carretero a quien le han sustraído una cadena de hierro que tenía atada a su carro parado en la Plazuela del Puente Mayor.

Esta mañana se ha celebrado en la cárcel Modelo de esta capital el solemne acto de la comunión de los reclusos.

A la ceremonia asistieron la Audiencia, el alcalde y representaciones del elemento militar y eclesiástico.

Salón Novedades

Mañana habrá dos sesiones de cinematógrafo, a las siete (vermoult) y a las diez (especial), proyectándose en ambas la continuación de la interesante película «Uitua», que tanto éxito alcanzó en el pasado domingo.

Los precios son excesivamente económicos, por lo que puede asegurarse que habrá grandes entradas.

# Conferencias Telefónicas

DE NUESTRA «AGENCIA MENCHETA»

Madrid 16

## El personal de tranvías

Han celebrado una extensa conferencia los señores ministro de la Gobernación, director de la empresa de tranvías y presidente del Consejo de administración al objeto de buscar una fórmula de aplazamiento de la huelga anunciada.

Parece que los obreros persisten en su actitud, no obstante lo cual, la empresa estima que cuenta con personal suficiente para la circulación de 200 coches, por lo que las autoridades se previenen para garantizar la libertad del trabajo.

## Elama a Junoy

Se sabe que el ministro de la Gobernación ha llamado a su despacho al presidente de los patronos señor Junoy para buscar un medio de solucionar el «louch-out».

## El viaje de la reina

Dicen de París, que ha llegado a dicha capital de regreso de Londres, la reina doña Victoria Eugenia.

La reina permanecerá en París hasta el día 19, en cuya fecha emprenderá el viaje a España.

## Falsificación de billetes

Por noticias recibidas de Buenos Aires, se sabe que se ha descubierto una falsificación de billetes de la Lotería Nacional de España, con cuyo motivo se ha producido un grave estado de alarma, pues muchos comerciantes habían acaparado varias decenas de billetes.

## El consejo de ayer

En la referencia oficiosa que nos facilitó el señor Garnica de los asuntos tratados en el Consejo de ayer se hace constar que el ministro de Estado dió cuenta de que el embajador de España en Londres le había teleografiado anunciándole que el rey Jorge había recibido en audiencia el jueves al general Villalba, nuevo ministro de la Guerra.

El general Villalba no regresará a España hasta dentro de unos días por lo que, y en atención a la proximidad de las fiestas de Navidad, el consejo había resuelto no reanudar las tareas parlamentarias hasta el día 30 de los corrientes.

Este lapso de tiempo, será aprovechado por los ministros para estudiar los asuntos de sus respectivos departamentos, y de una manera especial, los presupuestos.

Por último el consejo aprobó las medidas adoptadas por el ministro de la Gobernación en lo que se relaciona con los conflictos sociales.

## El pleito de los periódicos

Nos ha manifestado el ministro de la Gobernación, señor Fernández Prada, que le había visitado una comisión de directores de periódicos, conviniendo que, en vista de que la mayoría de los vendedores habían hoy realizado la venta sin incidentes, no se adopte medida ninguna, a menos que las circunstancias hicieran preciso garantizar la libertad del trabajo.

También nos dió el ministro que había vuelto casi todo el personal a los talleres de todos los periódicos.

## La «Gaceta»

En la de hoy aparecen los nombramientos del señor Sánchez de Toca para la presidencia del Senado y del señor Terán para la cartera de Abastecimientos.

## «La Flamenca»

S. M. el Rey salió esta mañana en automóvil con dirección a la finca de «La Flamenca», donde se propone pasar la tarde cazando.

## Allende felicitado

Una comisión del cuerpo de ingenieros agrónomos ha estado en la Presidencia del consejo, con objeto de felicitar a su compañero el señor Allendesalazar, por haber sido elevado a tan importante cargo.

## La huelga de tranvías

Esta mañana se declaró la huelga de los empleados de tranvías, careciendo de importancia, porque la mayoría se presentó al trabajo.

En los coches que hacen el servicio de circunvalación, se registraron algunos actos de sabotaje, ocurriendo algunas escaramuzas, de las que resultaron tres heridos.

(Al llegar a este punto, la censura nos impide seguir oyendo al corresponsal y cuando éste intenta reanudar la conferencia ampliando la noticia, nuevamente el censor le impide seguir.)

Esta determinación, hace que nuestro corresponsal muestre su extrañeza, diciendo que es una impresión del censor. El silencio se impone de nuevo, y al poco rato, la voz del oficial de servicio en Madrid, nos dice que por orden del Interventor del Estado, queda suspendida la conferencia.

No deja de extrañarnos esta inopinada conducta de quien por su cargo, obligado está a guardar mayores consideraciones al público, y debiera el Gobierno tener para cargos tan delicados a personas que supieran interpretar con más acierto las órdenes de censura que se les transmiten).

## BOLSA

(POR TELEFONO)	Día 16
4 por 100 interior. . . . .	75.10
Idem fin de mes. . . . .	80.00
5 por 100 amortizable. . . . .	93.86
4 por 100 amortizable. . . . .	80.00
Acciones Banco España. . . . .	000.00
Idem de la Tabacalera. . . . .	800.00
Paris 4 por 100 exterior Español. . . . .	85.20
Cambios sobre Paris. . . . .	52.25
Cambios sobre Londres. . . . .	19.82
Acciones preferentes Azucarera. . . . .	98.75
Idem ordinarias. . . . .	44.00
Obligaciones de idem. . . . .	84.50
Acciones B. Español de la Plata. . . . .	285.00
Cédulas hipotecarias 4 por 100. . . . .	99.00
Carpetas de amortizable. . . . .	96.00
Hispano. . . . .	000.00
Carpetas último Empréstito. . . . .	75.00

No fatiga el Estómago,  
No ennegrece los Dientes,  
No restringe nunca.

Este Ferruginoso es enteramente asimilable.

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1881.

**PERDIZON HIERRO**

Cura:  
**ANEMIA  
CLOROSIS  
DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 43, Rue de Valenciennes, PARIS  
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS  
411, Clotia, BARCELONA

Imprenta de José Alonso Alonso  
BARRIOS, 5. — Junto a la Diputación

## Venta de pavos

Se venden: 103 pavos y 32 pavas  
Precios económicos Diríjase.—Presidente Sindicato Agrícola de Grajal de Campos (León).

## Almorranas

«de todas clases», sanguinolentas o no, internas o externas, «prurito del recto, grietas, etc.» se curan rápida y radicalmente con la

## Pomada ZEHCNAS ANTIHEMORROIDAL

no es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdad

## TUBO, 3 PESETAS

Desconfiad de todas las imitaciones  
Exigid siempre la marca registrada

## ZEHCNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Depósito: En Palencia, Enrique Ramírez, Farmacéutico, Sucesor de Alvarez, Barrio y Mier, n.º 7

## ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

## DIARRICAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto á quien lo pida.

## MERCADOS

PALENCIA, 16.—Después de la persistente lluvia que cayó durante el día de ayer, hoy amaneció más despejado que los anteriores días lo cual ha facilitado la venida a la capital de muchas personas de los pueblos, no obstante la desagradable temperatura y lo intransitable que se hallan los caminos ha causa de la lluvia.

En el mercado de cereales, como decimos, no ha faltado animación siendo lo presentado en su mayoría legumbres.

Las transacciones han sido bastantes pagándose como sigue:

Trigo de clase buena a 91 y 92 reales las 92 libras. En los almacenes solo se ha pagado a 89, por lo que las operaciones fueron muy escasas.

Centeno a 74 rs. las 90 lbs. cebada a 47 y 48 reales las 70 libras; avena a 35 la fanega; yeros a 73 y titos a 68.

Tendencia floja.

## MERCADO DE GANADOS

En el celebrado en este día se presentaron a la venta 80 vacas, vendiéndose casi todas a precios altos.

De lanar entraron durante la semana 570 lechazos a 12 50 pesetas término medio.

## VERDADERA VACUNA SUIZA

DEL Instituto Vacunógeno Suizo

## FELIX & FLÜCK, Lausanne

EL ÉXITO DE LA VACUNACION DEPENDE EN PRIMER TÉRMINO, DE LA CALIDAD DE LA VACUNA

Resultados positivos: 99 por 100 en las vacunaciones

Los pedidos al representante exclusivo en PALENCIA

Manuel Santa Cruz.—Mayor Principal 107

Como acto de simpatía y afecto al digno gobernador civil don Antonio Marra y para celebrar su continuación en el mando de la provincia, ha sido hoy obsequiado con un almuerzo en el Gran Hotel Samaria.

Al acto, que revistió carácter de afectuosa intimidad, sin matiz alguno político, han asistido el senador, señor Polanco; el presidente de la Diputación, señor Casanovi; el vicepresidente de la Comisión, señor Calderón; el alcalde, señor Gardarillas; los diputados provinciales señores Nájera, Lomana, Diezquijada y Gutiérrez, el primer teniente alcalde señor Palomino y el concejal señor Martínez de Azcoitia.

Este homenaje que de haberse anunciado hubiera resultado seguramente concurridísimo, es una demostración de las muchas simpatías que el señor Marra ha sabido crearse desde que regenta este Gobierno, al frente del cual ha dado inequívocas y repetidas pruebas de sus excelentes aptitudes para tan delicado puesto. Le felicitamos por ello.

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, durante la semana última fueron las siguientes: Caja de Ahorros.—Nuevas imposiciones 4, importantes pesetas 270. Idem por continuación 18 por valor de 1.350 pesetas.

Salieron a cuenta 6 por valor de 1,225 pesetas. Per saldo 2, por valor de 557 67 pesetas.

Monte de Piedad.—Desempeños 111 un total de 1228'45 pesetas. Renovaciones 2, por valor de 644'50 pesetas. Ventas 00, por valor de 000'00 pesetas.

Préstamos 140, por valor de 1 669 pesetas.

## VACANTE

Se anuncia la plaza de médico titular de San Mamés de Campos, con la dotación anual de doscientas pesetas, por asistencia a las familias pobres; más 20 fanegas de trigo a que ascienden las suelas.

## Venta de casas

Se venden las señaladas con los números 33 35 17 y 19 de la Avenida de General Amor.

Informará don Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio Colegiado, Palencia.

## LUIS GONZÁLEZ E. DE MEDINA CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones del Banco de España y Banco Castellano. Compra venta de valores del Estado Industrial al contado y a plazos.

Ejecución de órdenes de compra venta de valores para todas las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Escritorio.—Barrio Mier.—14, Pral. PALENCIA

## Señoras y Caballeros

Comprar géneros de punto sin antes el surtido, calidades y precios que presenta el comercio de Novedad de Polo.

Mayor Pral., 91

## Quiñados (Quebrados)

Una cura maravillosa de una hernia abdominal que hacía más de 26 años de la padecía

El abajo firmado dice: Estoy completamente curado de la quebradura abdominal que hacía más de 26 años que la estaba padeciendo después de probar toda clase de bragueros y vendajes, y se me ha curado gracias al uso de su aparato y parches anti-hermias VIDAL de su invención, el cual puede usted estar muy orgulloso.

No puedo hallar palabras para expresar mi admiración por sus maravillosas especialidades.

Siempre dispuesto a comprobar lo que usted promete, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectuosamente y atento s. s. q. b. s. m.

Francisco de Olaiz

Navarra.—Elizondo. El acreditado especialista señor Vidal recibirá a los que deseen curarse una hernia en Palencia el día 21 de Diciembre, hospedándose en el Hotel Central.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el día 22 en el Hotel Imperial.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
— DE —  
**PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA**

En el mes de Enero próximo saldrá del puerto de SANTANDER el hermoso vapor español

**“INFANTA ISABEL”**

directamente para HABANA haciendo solamente escala en GIJON, admitiendo pasajeros de todas clases.

Para solicitar cabida, dirigirse al Agente General en el Norte  
**DON FRANCISCO GARCIA**  
Wad-Ras, 3, principal.—Teléfono, 335.—SANTANDER

**Arboles frutales y maderables**

Grandes Viveros de S. Valpuesta e hijos  
Mayor Pral., 177.—PALENCIA  
—En Valladolid Calle de Higuera, 13—  
Se remite el catálogo de precios  
: : a quien le solicite : :

**WELCOME**

= MANZANAS A ORANEL =  
Ya llegaron a Piña las manzanas que se detallarán a 0'80 céntimos kilo.—  
Precios especiales a revendedores. Se admiten propuestas para vagones completos. Procedimiento especial de empaque para el transporte. Epifanio Marcella.—Piña de Campos.

**SE VENDE**

un carro a medio uso, en Baños de la Peña. Para tratar, con Leonor Baños.

**VENTA**

Se hace de 150 arrobas de hierro aproximadamente, vieje, la mayor parte es aprovechable por ser recortes de nuevo y apropiado para usarlo herros.

Una máquina de taladrar con volante y cambio de velocidades.

Una aventadora en medio uso.

Un fuelle de fragua de dos vientos seminuevo.

Una serret seminueva y arreos.

También se necesita un oficial de herrería.

Para tratar en Frómista, Maximino Alonso.

**Venta**

Se hace de dos hermosas galgas, de 2 años. Se dan a prueba; para tratar Francisco Domínguez, Carrión de los Condes.

**Se venden**

200 plantones superiores de tres años. Para tratar en Manquillos, con Rufina Gómez También se venden 60 chopos para obra Para tratar en Manquillos con Felisa Vicente

**Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO**

SANTANDER  
TELÉFONO, 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Lleva 21 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantiza los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia **VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.**

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de una viuda de su familia o algún sirviente. Los conceptos por escrito, se dirigen al Director y para otros detalles al Garante don Luis Polo y España.

**¡Agricultores!**

¡Atención! ¡Atención! ¡Atención! Es un abono excelente para toda clase de cultivo. Su acción es rápida y eficaz. Importancia que se dedica al comercio de abonos interesantes y baratos gracias a su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Alameda, 14. Madrid.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo, el 3.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New-York; Habana, Veracruz y Puerto Méjico, regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

**LÍNEA DE CUBA-MÉJICO**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20 y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16 y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; el 11 de Valencia; el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-au-Prince, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7; para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA DE BRASIL-PLATA**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**¡ CALLOS !**

¿Cuánto daría V. por verse libre de sus terribles callos? Con solo cinco reales consigue V. esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de «Ungüento mágico» y en tres días le estirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquiera dureza. Se vende en todas farmacias y droguerías a 1'25 pts. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego y Farmacia del Dr. Fuentes.

**Se venden**

cerdos de dos meses. Calle mayor, 223, Palencia.

**Atención**

No comprar sin visitar esta casa, es la que más barato vende.

**= LOZA Y CRISTAL =**

Figuras con luz y de adorno  
Artículos propios para regalo  
Plantas y flores artificiales

Gran surtido en muñecas y Juguetes de varias clases

= Mayor Principal, 53 =

**BAUTISTA LOPEZ**

**Vacante**

Se halla vacante la plaza de médico de Valdespina, con el sueldo anual de 750 pesetas.

Las solicitudes deben dirigirse al Alcalde en un plazo de 30 días.

**Se vende**

una cerda cubiertita de la segunda cría. Informes: Avenida de Manuel Rivera, Corral de cuatro Manos, núm. 2.

**AMA DE CRÍA**

soltera, primeriza, de 22 años, para criar en casa del niño, con leche de cinco días. Dirigirse a Ignacia Arce, en Astudillo. 1

**AMA DE CRÍA**

Leche de quince días, soltera, de 24 años, se ofrece para casa de los padres. Razón en Fuentes de Valdepero, Victor Reguero. 2

**Se vende**

Para pienso de ganado lanar y vacuno residuos de legumbres de las siguientes clases: De lentejas, guisantes, nabos y tijos o muelas a precios muy económicos, en el almacén de legumbres de Andrés Morales, Carretera de Valladolid, Palencia.

Nota.—Quien lo desee también se venden trituradas estas clases de residuos.

**Se vende**

Una mula de 4 a 5 años, 7 cuartas, 6 a 7 dedos, tirando a carro de varas. Informes: Almacén de vinos, José Pedrosa.

**Perro extraviado**

Se replica a la persona que haya recogido un perro de caza, color tabaco obscuro y blanco el pecho, que atienda al nombre de «Pon», lo entregue calle de San Marcos, 13

**El Diario Valentino**

El más antiguo y de mayor circulación en la provincia

**PHILIPS-ARGA**

**LA LAMPARA DEL HOGAR**

PHILIPS ARGA  
Tipo 1/2 Watt

Plas 3,50 de 25 y 32 bujías, clara  
1/2 esmerillada.

Luz banquisima, como el sol.  
Las lamparas de filamento móviles consumen un 50% más que la ARGA, tienen una luz amarilla y muy poco rendimiento luminoso.  
El pequeño sobrecosto de la ARGA se amortiza en un par de semanas y después ahorra muchísimas pesetas.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricos

Al por mayor Adolfo Hiescher, Almacenes de maquinaria y material eléctrico  
**MADRID—Marqués de Cubas, 10**